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  دماي ذوب
براي دقت . به دست آوردگراد  ي سانتي درجه 112-111 رايك تركيب بلوري سفيدرنگ دانشجويي دماي ذوب  -1

 دماي ذوبو  كردگيري  دازهان را ي مويين دماي ذوب آن جسم با همان لوله ي مويين، تر، بعد از سردشدن لوله بيش
 ،گيري شد كه دوباره دماي ذوب آن اندازهرا اي  ي سردشده رفتار نمونه. نمودگراد گزارش  ي سانتي درجه 140 را

  .توجيه كنيد
توان براي تعيين دماي  آيا مي. گردد شده دوباره جامد مي پس از تعيين دماي ذوب، جسم ذوب: روش ديگر سوال

  رد؟ن استفاده كآذوب از 
  :ويي از يك تركيب بلوري دوبار دماي ذوب گرفتدانشج -2

گراد  ي سانتي درجه 142-141متر بود،  ي موييني كه ارتفاع نمونه يك الي دو ميلي لوله دماي ذوب تركيب در )الف
  .گزارش شد

گراد گزارش  يي سانت درجه 145- 141متر بود،  ميلي 5- 4ارتفاع نمونه  ي موييني كه دماي ذوب تركيب در لوله) ب
  .شد

  تر است؟ ي مويين دوم بيش ي ذوب در لوله چرا دامنه
ي  درجه 12كردن  سرعت گرم. گراد گزارش كرد ي سانتي درجه 138-136دانشجويي دماي ذوب تركيبي را  -3

دليل اين مشاهده را . گراد است ي سانتي درجه 143دماي ذوب واقعي تركيب . گراد بر دقيقه بوده است سانتي
  .ضيح دهيدتو
گراد و در دستگاهي ديگر در دماي  ي سانتي درجه 122- 120ي ذوب، در دماي دمادر يك دستگاه  Aتركيب  -4

همساني نمونه را توان  مينشده باشند، چگونه  استانداردها  اگر دستگاه. گراد ذوب شد ي سانتي درجه 128-129
  ؟ها بررسي كرد كردن دستگاه استانداردكردنبدون 

  :شده براي يك تركيب خالص شود، توضيح دهيد  هايي را كه ممكن است باعث دماي ذوب مشاهدخطاه -5
  تر از مقدار واقعي دماي ذوب پايين) الف
  تر از مقدار واقعي دماي ذوب بالا) ب
  ي ذوب گسترش دامنه) ج
 133دانشجويي دماي ذوب يك جسم مجهول را  -6

ليكن بر . دست آورده است گراد به ي سانتي درجه
اساس اطلاعاتي كه جدول مقابل در اختيار او قرار 

. دهد، چندين ماده در اين حدود ذوب قرار دارد مي
اي به پاسخ  به نظر شما اين دانشجو با چه شيوه

  .طور دقيق شرح دهيد بههد رسيد؟ اصحيح خو
  ي خالص آن است؟ تر از دماي ذوب ماده طور معمول كم ي ناخالص به چرا دماي ذوب يك ماده) الف -7
  صورت پودر شده متفاوت است؟ آيا دماي ذوب يك جسم بلوري با همان جسم به) ب
بودن  ت؟ در صورت منفياس داده شده صحيح آيا دماي ذوب نشانشدن تجزيه گردد،  اگر جسمي در هنگام ذوب) ج

  تر است يا بالاتر؟ پاسخ، دماي ذوب واقعي پايين
  دماي ذوب دارد؟روي دادن بسيار زياد چه تأثيري  سرعت حرارت) د

  دماي ذوب  تركيب
  گراد ي سانتي درجه 133  اسيد سيناميك  ترانس

  133  بنزوئين
  130  يداس مالئيك

  133  اوره
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  اگر نمونه به حلال آلوده باشد، چه خطايي در دماي ذوب دارد؟) ه
  دارد؟گيري دماي ذوب، هر كدام از موارد زير چه تأثيري در دماي ذوب  ندازهادر  -8

  ي مويين مورد استفاده قطر زياد لوله) الف
  ي مويين مورد استفاده قطر بسيار كم لوله) ب
  ي مويين در لوله هاي هوا در بين مواد موجود وجود حباب) ج
  ي مورد استفاده وجود ناخالصي در ماده) د
  :كنيد را توضيحهاي زير  عبارتدرستي يا نادرستي -9

  .آورد را پايين مي ها وب تركيبدماي ذ ،هميشه ناخالصي) الف
  .كند دماي ذوب آلي يك جسم آلي متبلور، هميشه دلالت بر يك تركيب واحد خالص مي) ب
  .يكسان باشد Aبا  Xپايين بيايد، بايد  Xاضافه شود و دماي ذوب  Xبه تركيب  Aچنانچه مقداري از تركيب ) ج
يكسان  Aبا  Xتوانند  پايين بيايد، نمي Xدماي ذوب  اضافه شود و Xبه تركيب  Aچنانچه مقداري از تركيب  )د

  .باشد
  ؟ي جامد براي تعيين دامي ذوب، بر روي كاغذ صافي مناسب نيست چرا پودركردن نمونه - 10
  طور؟ چهطح دريا ز ساماي ذوب دارد؟ اختلاف ارتفاع تغييرات فشار چه تأثيري بر روي د - 11
  است؟ ي اتكتيك چيست و ويژگي آن كدام نقطه - 12
. است گراد ي سانتي درجه 92- 91گراد و دماي ذوب بنزوكائين  ي سانتي درجه 800ر1كلريد  دماي ذوب سديم - 13

  كند؟ ها چه تغييري مي داشته باشد، دماي ذوب آن دكلريد وجو درصد سديم 10اگر مخلوطي از بنزوكائين و 
       و ديگري 121- 120دماي ذوب يكي  هاي يكسان توسط دو دستگاه، دو دو دانشجو با داشتن مجهول - 14

ي  ها، يكسان بودن دو نمونه چگونه ممكن است بدون استانداردنمودن دستگاه. كنند را گزارش مي 128-129
  ها مشخص شود؟ مجهول براي آن

  توان از طريق دماي ذوب به ناخالصي يك ماده پي برد، چيست؟ دو راهي كه مي - 15
مشكوك به داشتن  Zتركيب مجهول . ماي ذوب يكسان و مشخصي هستندداراي د Yو  Xدو تركيب  - 16

  بيان كرده و دليل خود را توضيح دهيد؟ Zروشي براي تعيين . ست Yو  Xساختماني يكسان با 
توان براي شناسايي يك جامد آلي  هاي فيزيكي به غير از دماي ذوب و دماهاي ذوب مخلوط را مي چه ثابت - 17
  كار برد؟ لي بهآتوان براي شناسايي يك مايع  هاي فيزيكي به غير از دماي جوش مي كار برد؟ چه ثابت به
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  دماي جوش
  دارد؛ كدام مايع دماي جوش بالاتري دارد؟ Bتري از مايع  فشار بخار بيش Aدر دماي داده شده مايع  -1
ي  درجه 198-196دماي جوش (گليكول  و اتيلن) گراد ي سانتي درجه 100دماي جوش (دماي جوش آب  -2

  چرا؟. است 100مترجيوه بالاتر از  ميلي 760در ) گراد سانتي
اين تركيب در چه فشاري در . آيد گراد به جوش مي ي سانتي درجه 300در دماي  ،فرسدر فشار اتم Aتركيب  -3

  جوشد؟ گراد مي ي سانتي درجه 200دماي 
  .شود؟ بحث كنيد ق چه هنگامي خوانده ميبه منظور تعيين دماي ذوب به روش ميكرو، دماي دقي) الف -4
  :هر يك از موارد زير چگونه بر دماي جوش اثر مي گذارد) ب
  ارناخالصي غيرفرّ) 3                  استخلاف) 2            جرم مولكولي) 1
آيا  ؟اين تغييرها چگونه است. شود باعث تغييرهايي در دماي جوش و انجماد آن مي كلريد به آب، افزايش سديم -5

  يابد؟ تر نمك اضافه شود، اين تغيييرها ادامه مي بيش هرچه
پنجم كاهش يابد، دماي جوش  اگر فشار به يك. گراد است ي سانتي درجه 270دماي جوش مايعي در كنار دريا  -6

  ؟كند مي يتغيير  چهاين مايع 
  :مايعات زير را به ترتيب افزايش دماي جوش مرتب كنيد و دلايل خود را توضيح دهيد -7

CH3 CH(OH) CH3

O

CH3CH3

O

CH3
ClCH2

A) B) C)

  
  هاي زير چه تأثيري در دماي ذوب يخ و دماي جوش آب دارند؟ طور كيفي ناخالصي به -8

  كلريد سديم) ج                شكر) ب            متانول) الف
  :هريك از موارد زير را به طور مختصر توضيح دهيد -9

  پذير؟ تجمعد يا غير تري دار تأثير بيش پذير تجمعروي دماي جوش مايع  تغيير فشار) الف
  كنيد؟ گراد را تعيين مي ي سانتي درجه 360و بالاي  - 40چگونه دماي زير ) ب

گيري دماي ذوب و جوش مواد گوناگون، چگونگي و شرايط انتخاب نوع  در انتخاب منبع حرارتي در اندازه - 10
  .را با ذكر دليل توضيح دهيد) اسيد آب، پارافين، روغن و سولفوريك(حمام 

كردن سنگ جوش به بالن تقطير و حمام پارافين، باعث توزيع يكنواخت گرما و مانع از جهش مايع  چرا اضافه - 11
  شود؟ مي
در حين انجام آزمايش، در حالي كه . گيري نمايد دانشجويي قصد داشت دماي جوش يك مايع مجهول را اندازه - 12

اين . شد رج نمياي مويين خ چ حبابي از انتهاي لولههيي آزمايش در حال جوشيدن بود،  مايع مجهول داخل لوله
  .نتيجه را توجيه كنيد

  شود؟ چرا؟ هنگام تعيين دماي جوش به روش ميكرو، دماي دقيق چه زماني خونده مي - 13
گيريم كه در آن بالا رفتن نمونه از داخل  چرا در روش ميكرو، دماي جوش را درجه حرارتي مي: ي ديگر سؤال شيوه
  ويين شروع شود؟ي م لوله
توان گفت به دليل ثابت بودن دماي جوش، اين مايع  جوشد؛ آيا مي يك مايع مشخصي در يك دماي ثابتي مي - 14

  .خالص است؟ توضيح دهيد
  هاي زير، كدام دماي جوش بالاتري دارد؟ در بين هر جفت از تركيب 15- 
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CH3 O CH3
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O

CH3 O CH3

CH3 OH CH3

OH
CH3
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ولي نمك و شكر، دماي  ،آورند دماي ذوب يخ و دماي جوش آب را پايين مي ،ستون و اتانولاتوضيح دهيد چرا  - 16

  برند؟ ذوب را پايين و دماي جوش را بالا مي
طور دقيق با دماي جوش كاليبراسيون دماسنج برابر است، تعيين  چگونه دماي ذوب يك جامدي را كه به) الف - 17
  .كنيد مي
  گذارند؟ ه تأثيري مياسيد روي دماي جوش بنزن ج اتر و بنزوئيك) ب

  :ي زير توضيحي همراه با دلايل كافي ارايه كنيد براي جمله - 18
از ها  در حالي كه دماي ذوب و جوش قندها و نمك .تر است الكل از آب كم دماي ذوب استون و اتيلدماي جوش و 

  .تر است آب بيش
شده در  دماي تقطير مشاهده. دست آورد هتقريباَ بالا است، بكه خواهد دماي جوش مايعي را  يك دانشجو مي - 19

  .كاري پيشنهاد نماييد دليل آن را توجيه كنيد و راه. نوسان است
  
  

  انجماد
 كلريد باعث كاهش دماي انجماد شود؛ اگر سديم -1

  ريزند؟ شدن برف در زمستان بر روي آن نمك مي چرا براي آب) الف
  .ريختند و نمك ميهاي قديم اطراف ظرف بستني را يخ  فروشي بستني) ب
  آيا يخ حاصل از انجماد آب شور، شور است؟) ج
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  تقطير 
ترتيب . است 1694و  2625، 760گراد، فشار بخار آب، متانول و اتانول به ترتيب  ي سانتي درجه 100در دماي  -1

  .خروج مواد از دستگاه تقطير را بنويسيد
تركيب،  بعد از تقطير ساده. گراد گزارش كرد ي سانتي جهدر 124اي را  ناشناخته مايعدانشجويي دماي جوش  -2

بودن دماسنج، دانشجو استاندارد بودن تركيب و  در صورت خالص. گراد داشت ي سانتي درجه 117- 116دماي جوش 
  دستگاه تقطير انجام داده است؟ بچه خطايي در نص

  ؟وان با تقطير جزيي جداسازي كرداگر فشار بخار دو مايع خالص در يك مخلوط يكسان باشد، آيا مي ت -3
شما چگونه كسر مولي را به . رود كار مي هاي فازي به تر از كسر مولي در دياگرام طور معمول بيش درصد مولي به -4

  كنيد؟ درصد مولي تبديل مي
 ليتر ميلي 35در اختيار داريد و حجم مايع مورد تقطير  ليتر ميلي 250فرض كنيد بالن تقطيري به حجم  -5

  شود؟ چرا؟ با وجود رسيدن مايع به دماي جوش، خروج مقطره از سردكننده مشاهده نمي. باشد مي
حال با توجه به . جز و ساده استفاده كرديد تقطير جزبه ، از دو روشنوبراي جداسازي مخلوط آب و است -6

  :هاي خود به موارد زير پاسخ دهيد آموخته
  .مقايسه و بحث نماييدار عمل، دو شيوه را با رسم منحني و سازوك) الف
  دهيد، چرا؟ كدام روش را ترجيح مي) ب
ي فراّر با دماي جوش نزديك به هم، چه نوع ستوني را پيشنهاد  جز دو ماده براي افزايش بازدهي در تقطير جزبه) ج

  .كنيد مي
تر  ي الكل غليظ براي تهيه ي آزمايشگاهي چه شيوه. درصد را تهيه كرد 95ر5تر از  توان الكل غليظ در صنعت نمي) د

  ي الكلي چيست؟ درجه ؟شناسيد مي
اگر يكي از دو . متر است سانتي 30و طول ستون  cm/plate 7ر5برابر  HETPجز،  در يك ستون تطير جزبه -7

  قدر است؟ مخلوط آب باشد، دماي جوش جزء فراّر چهء جز
  م يك؟آيا مي توان در هر نوع تقطير از شعله استفاده كرد؟ كدا -8
  چرا؟. كند ولي افزايش آب و استون توليد گرما نمي ؛كند ديگر توليد حرارت مي افزايش آب و الكل بر روي يك -9

 20به حالت خالص در  Aفشار بخار . كنند آل توليد مي با هم مخلوط شده و محلول ايده Bو  Aدو مايع  - 10
 20در  Bمول  5و  Aمول  10اگر . كيلوپاسكال است B 25مايع  و برايكيلوپاسكال  45ابر رگراد ب ي سانتي درجه
  .متر جيوه محاسبه نماييد گراد مخلوط شوند، فشار بخار كل مخلوط را در اين دما بر حسب ميلي ي سانتي درجه

1Pa=1N/m2                              1atm=1.0132 × 105 Pa 
  جزء كدام است؟ هتفاوت اساسي بين دستگاه تقطير ساده و جزءب) الف - 11
  ؟آب سرد و خروجي آب گرم در دستگاه تقطير چگونه است ورودي) ب

گراد و در فشار  ي سانتي درجه 95شود، به همراه با بخار آب در  يك مايع آلي كه با آب مخلوط نمي - 12
N/m2105×01گراد برابر با ي سانتي درجه 95در فشار بخار آب . شود تقطير مي 1رN/m2 104 ×5ي  مقطره. تاس 8ر
  .ي آلي را محاسبه نماييد جرم مولكولي ماده. باشد درصد از مايع آلي مي 62داراي 

از دماي جوش فراّرترين جزء موجود در  تر مخلوط تقطيرشونده، هميشه كم تقطيري دماي جوش همدر جريان  - 13
  ؟كنيد اين نتيجه را چگونه را توجيه مي. مخلوط است
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  شود؟ باره تبخير نمي رسد، تمام مخلوط يك اي مايع به جوش ميچرا در تقطير وقتي دم - 14
با استفاده از تقطير با بخار آب،  هچگون. شود خلوطي از محصولات تشكيل ميمدار كردن فنل،  در واكنش نيتره - 15
  ديگر جدا كرد؟ ها را از يك توان آن مي
دست  جزء نتايج زير را به تقطير ساده و جزءبهدو مايع را انجام داده است و با دو  طدانشجويي تقطير مخلو - 16

  دست آورد؟ جزء به تواند با استفاده از تقطير ساده نتايجي در حدود تقطير جزءبه آورده است؛ اين دانشجو چگونه مي
  دما  حجم در تقطير ساده جزء حجم در تقطير جزءبه

  110- 100  ليتر ميلي 15  ليتر ميلي 25
  120- 110  ليتر ميلي 12  ليتر ميلي 2
  135- 120  ليتر ميلي 8  ليتر ميلي 3
  150- 135  ليتر ميلي 20  ليتر ميلي 25

. كنند تا تقطير كامل شود ريزند و در فشار معمولي يا فشار كم گرم مي در تقطير معمولي يك مايع را در بالن مي 17
شود، به داخل  عتي كه تقطير مينامند، مايع را با همان سر اي مي شده كه آن را تقطير لحظه در روش تقطير اصلاح

اي چه  تقطير لحظه. اشدطوري كه در هر لحظه مقدار كمي مايع در بالن وجود داشته ب چكانند، به بالن تقطير مي
  شود؟ يازي ممكن است داشته باشد و در چه شرايطي استفاده ميامت
نسبت اجزا با دماي جوش  ،لاي ستونجزء، چرا در ستون تقطير از پايين به طرف با در دستگاه تقطير جزءبه - 18

  شود؟ تر مي تر بيش پايين
ي تقطير  وسيله اگر گرماي مورد نياز به سرعت براي بالن تقطير تأمين شود، توانايي جداسازي دو مايع به - 19

  چرا؟. يابد طور مؤثري كاهش مي بهجزء  جزءبه
. متر جيوه است ميلي 36ر ببخار در اين دما برا شود و فشار گراد تجزيه مي ي سانتي درجه 80مايعي در دماي  - 20
  كنيد؟ مايع را چگونه با تقطير استخراج مي ناي

. متر جيوه است ميلي 17متر جيوه و براي برموبنزن  ميلي 93 ،گراد ي سانتي درجه 50فشار بخار آب در دماي  - 21
اين  ؟قدر است متر جيوه چه ميلي 110يافته  مقدار تركيب حاصل از تقطير با بخار آب برموبنزن در فشار كاهش

  .با مقدار حاصل از تقطير با بخار آب در فشار اتمسفر مقايسه نماييدرا مقدار 
  :وندر آزمايش تقطير ساده مخلوط آب و است - 22
  .شود؟ توضيح دهيد ن از اتانول استفاده شود، در شكل منحني چه تغييري حاصل ميواگر به جاي است )الف
شود؟  ، در شكل منحني تقطير چه تغييري حاصل مي)30به  60(ن انتخاب شود وآب دو برابر است، اگر حجم ) ب

  .استون از آب را بررسي نماييد جداكردندر اين مورد بحث كنيد و چگونگي 
  كنيد؟ پيشنهاد مي كاري ي آلي چه راه لايه زبراي خارج كردن آب ا - 23
  كنيد؟ نهاد ميبراي جداسازي مواد زير، چه روشي را پيش - 24
  آب آشاميدن و آب دريا) الف
  .گراد ي سانتي درجه 174دماي جوش بنزن با وكلر دي ـ گراد و پارا ي سانتي درجه 35اتر با دماي جوش  اتيل دي) ب
  تتراكلريد اتيل اتر از كربن دي) ج

  د از شعله استفاده كرد؟اتر نباي اتيل كردن با حلال هگزان و در تقطير با ديچرا براي جداسازي در نوبلور - 25
جزء ممكن  اگر حرارت توليدشده براي بالن تقطير بسيار سريع باشد، توانايي جداكردن دو مايع با تقطير جزبه - 26

  .علت راتوضيح دهيد. است كاهش يابد
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گراد دارد،  ي سانتي درجه 124دانشجويي در آزمايش تقطير ساده را روي يك تركيب خالص كه دماي جوش  - 27
دانشجو تقطير را در . كند مشاهده مي گراد ي سانتي درجه 117دماي جوش تقطير را هنگام تقطير . دهد جام ميان

كدام خطاي روش . نموده و جسم نيز خالص است متر جيوه انجام داده و دماسنج خود را استاندارد ميلي 760فشار 
  ؟موقع تقطير شده است رگيري ناصحيح دماي جوش د موجب اندازه

  گيري كرد مايع خالص است؟ توان نتيجه تقطير بجوشد، آيا مي ي محدودهاگر مايعي در دماي بالاي دماي ثابت  - 28
  ؟جزء بالا رود همواره وجود داشته باشد تا كارايي تقطير جزءبه چرا بايد مايع در حال برگشت از ستون تقطير - 29
  ي دماسنج در روش تقطير بايد چگونه باشد؟ مخزن جيوه - 30
  :در روش تقطير براي جداسازي مواد - 31
  بالن بايد به چه صورتي باشد؟) الف
  قدر باشد؟ ي بالن بايد چه اندازه) ب
  هاي بزرگ استفاده كرد؟ نچرا نبايد از بال) ج

  دي باشد؟وجزء بايد تا آنجا كه ممكن است عم چرا ستون در يك دستگاه تقطير جزبه - 32
  
  
  
  
  

  تصعيد
هايي باشند تا فرايند تصعيد موفق باشد؟ اگر  ها داراي چه ويژگي ي مورد نظر و ناخالصي ماده در آزمايش تصعيد، -1

  ي تصعيد خواهد گذاشت؟ هر يك از اين شرايط نباشد، چه تأثيري در نتيجه
چه روشي براي . متر جيوه است ميلي 65گراد و فشار بخار  ي سانتي درجه 112يك تركيب جامد با دماي ذوب  -1

  ن آن وجود دارد؟كرد خالص
براي تعيين دماي . دارد) گراد ي سانتي درجه 186(متر جيوه در دماي ذوبش  ميلي 780هگزاكلرواتان فشار بخار   -2

آيد؟ چه بايد انجام  ي مويين سرباز استفاده شود، چه پيش مي متر جيوه، اگر از لوله ميلي 760ذوب آن در دماي 
  داد؟

  شود؟ ميتصعيد در فشار كم چگونه انجام  -4 -3
  سازي چه مزيتي دارد؟ هاي خالص تصعيد نسبت به ساير روش -5 -4
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  تبلور مجدد
در حالي كه . گرم در متانول سرد است 30ليتر متانول جوشان و  ميلي 100گرم در  A، 59حلاليت تركيب  -1

. گراد است سانتي ي درجه دوگرم در آب . ر22گرم و  7ر2گراد  ي سانتي درجه 95ليتر آب  ميلي 100حلاليت آن در 
  مناسب است؟ Aكدام حلال براي تبلور تركيب 

  گذارد؟ ي خلوص تركيب حاصل از تبلور مجدد تأثير مي توضيح دهيد چگونه سرعت توليد بلور در درجه -2
  كردن محلول داغ تبلور مجدد لازم است؟ در چه شرايطي صاف -3
  افي تحت خلأ استفاده كرد؟كردن محلول تبلور مجدد از ص توان براي صاف چرا نمي -4
ها يا مخلوط  داده شده است؛ بر اساس اين نتايج، كدام حلال Bو  Aهاي انتخاب حلال براي دو تركيب  داده -5

  توان استفاده كرد؟ مي Bو  Aها براي تبلور مجدد جامدهاي  حلال
  Aجامد 
  آمده دست هميزان بلور ب        حلاليت در حلال داغ        ي اتاقحلاليت در دما          حلال
  -                     نامحلول                  نامحلول              متانول
  به مقدار ناچيز                محلول                  نامحلول          استات اتيل

  زياد                    محلول                  نامحلول          سيكلوهگزان
  به مقدار ناچيز                محلول                  نامحلول              تولوئن

  
  Bجامد 
  حلاليت در حلال داغ                ماي اتاقحلاليت در د              حلال
  -                             محلول                    آب

  -                             محلول                  اتانول
  نامحلول                        نامحلول              كلرواتان دي

  نامحلول                        نامحلول              اتر پتروليوم
  نامحلول                        نامحلول                  تولوئن

  شوند؟ لور به سرعت خنك نميهاي تب چرا محلول -6
پس از . آب جدا كند ودرصدي اتانول  70يك جامد را از محلول داغ  ،ي تبلور وسيله دانشجويي سعي دارد به -7

. آن را درحمام يخ قرار داد تا جامد شود و سعي كرد تا دوباره نوبلور كند. دست آمد شدن يك تركيب روغني به خنك
  تري دارد؟ فقيت بيشي دوم امكان مو آيا در مرحله

با تبلور جداسازي  ،دهند و به يك ميزان در مخلوط وجود دارند اي كه رفتارانحلالي يكساني نشان مي آيا دو ماده -8
  شوند؟ مي
حصول دانشجويي از واكنش اسيد و الكل، محصول استري را تهيه كرد كه اسيد اوليه به صورت ناخالصي با م -9

كيفي در آلي  به بخش تجزيه(از تبلور مجدد پيشنهاد كنيد  لكردن اسيد قبايك روش براي جد. وجود داشت
  )مراجعه كنيد

آوردن بلور  به دست دركردن محلول داغ اشباع  توان از تبلور تحت خلأ و از قيف بوخنر براي صاف آيا مي - 10
  استفاده كرد؟
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آيا اگزوترميك است يا . دما داردها با افزايش  ي مناسبي براي جذب آلودگي زغال چوب خاصيت بازده - 11
  اندوترميك؟

آيا . گرم بر ليتر است 22و  330اسيد در اتانول به ترتيب  نيتروبنزوئيك ـ اسيد و پارا نيتروبنزوئيك ـ حلاليت متا - 12
ول به روش تبلور مجدد در اتان) به عنوان ناخالصي(درصد ايزومر پارا  20اسيد حاوي  نيتروبنزوئيك ـ سازي متا خالص

  .رسد؟ جواب خود را توجيه كنيد عملي به نظر مي
هر يك از موارد زير چه تأثيري در . ي خالص با حداكثر بازدهي است آوردن ماده دست هدف از تبلور مجدد، به - 13

  :رسيدن به اين هدف دارند
  ي انحلال مصرف حجم زياد غير ضروري از حلال در مرحله) الف
  ف حاوي محلول آب در آب يختسريع تبلور با قراردادن ظر)ب
  استفاده از حداقل حلال جوشان) ج

  باشد؟ ي آلي مناسب و كدام يك نامناسب مي ي تبلور يك ماده كدام يك از موارد زير در نتيجه - 14
  .باشد ها در گرما حل نشوند، در صورتي كه تركيب مورد نظر در گرما محلول مي ناخالصي) الف
  .لوط در حال جوش افزوده شودبه مخ) بر رنگ(كربن فعال ) ب
  .هستند لها در گرما محلو ها در سرما محلول باشد، در حالي كه تركيب مورد نظر و ناخالصي ناخالصي) ج
  .شود كردن محلول داغ از قيف بوخنر استفاده براي صاف) د

ونه اين عمل چگ. درصد گزارش نموه است 120دانشجويي جسمي را از آب متبلور و درصد بازيابي جسم را  15
  ممكن است؟

. ي ناخالص استفاده شود حلال براي تبلور يك ماده تواند به عنوان زوج هاي زير نمي حلال كدام يك از زوج  - 16
  چرا؟
  استن –متانول ) ج                  كلروفرم –اتر  اتيل دي) ب              آب –اترنفت ) الف
  :كنيد به اطلاعات اين جدول توجه - 17

  نام تركيب  )Ĉ( دماي ذوب  )gr/100ml( حلاليت در اتانول  )gr/100ml( حلاليت در اتر
21  28 147  o-Nitro benzoicacid

25  3 141  m- Nitro benzoicacid 
 p- Nitro benzoicacid  242 2ر2  0ر9

  يح دهيد؟رسد؟ در هر مورد دليل خود را توض سازي عملي به نظر مي هاي زير در خالص كدام يك از روش
  توسط تبلور مجدد در اتر؟) به عنوان ناخالصي(دزصد ايزومر متا  5اسيد حاوي  نيتروبنزوئيك ـ زي ارتوسا خالص) الف
  به روش تبلور در اتانول) عنوان ناخالصي به(درصد ايزومر پارا  20اسيد داراي  نيتروبنزوئيك ـ سازي متا خالص) ب
  به روش تبلور در اتانول) عنوان ناخالصي به(تو رمر ادرصد ايزو 20اسيد حاوي  بنزوئيك ـ سازي ايزومر پارا خالص) ج

  :در تبلور مجدد يك جسم ناخالص - 18
  ثيري دارد؟أي ناخالص چه ت نمودن ماده استفاده از حلال سرد به هنگام حل) الف
چه تأثيري در ميزان بازيابي  ،ها كردن آن ي سرد قبل از خشك وشوي بلورها با حلال تازه ي شست خذف مرحله) ب

  ي خالص در تبلور مجدد دارد؟ ماده
  ها بستگي داشته باشد؟  ي بلور آن ممكن است به اندازه ،توضيح دهيد چرا سرعت انحلال جسم متبلور - 19
الكل چه مزايايي  عنوان حلال تبلور اتيل خصوصي فقط دو حلال قابل قبول باشد، به در مورد به كه با فرض اين - 20

  تتراكلريد بر اتر و بنزن؟ كربن الكل؟ هگزان بر پنتان؟ آب بر متيلالكل دارد؟  اكتيل به نرمال
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  .با مراجعه به كتابخانه چند حلال مناسب براي چند تركيب پيدا كنيد - 21
  شدن خواهد شد؟ ي ظرف، سبب شروع فرايند بلوري به كف يا ديواره اي ي شيشه لهچرا كشيدن مي) الف - 22
تر باشد، امكان  شدن مؤثر نيست؟چرا هرچه بلور درشت در بازدهي بلوري وشوي بلورهاي روي كاغذ، چرا شست) ب

  تر است؟ داشتن ناخالصي آن نيز بيش
  شود؟ ي بلور مي چه عواملي سبب تغيير اندازه) ج
  ؟كوتاه بايد استفاده كرد چرا از قيف ساقه) د

  هد داشت؟هر يك از خطاهاي زير چه اثري در انجام يك فرايند تبلور مجدد موفق خوا - 23
  .كار برده شود كردن جامد مورد نظر، حلال اضافي به براي حل) الف
  .كردن جسم، حلال بسيار كم استفاده شود براي حل) ب
  .آمده هرگز شسته نشوند دست بلورهاي به) ج
  .طور كامل جدا نشود كردن به بر توسط صاف كربن رنگ) د

يشنهاد پ را كارهايي  شدن بلورها چه راهنشدن بلور و يا ريز لبراي كمك به تبلور در هنگام روغني بودن، تشكي - 24
  ؟نماييد مي
ي  درجه 18، در دماي 0رcc100gr/21 گراد ي سانتي درجه 10در دماي  اسيد در آب حلاليت بنزوئيك - 25

 ادگر ي سانتي درجه 95و در دماي  2رcc100gr/ 75 گراد ي سانتي درجه 80، در دماي 0رcc100gr/27 گراد سانتي
cc100gr/8يكي آن را در دماي . ند ا اسيد را در آب متبلور كرده ي بنزوئيك گرم از نمونه 10دو دانشجو . باشد مي 6ر
ي  درجه 95گراد صاف كرده است و ديگري آن را در دماي  ي سانتي درجه 10گراد حل و در  ي سانتي درجه 80

اسيد متبلور  مقدار آب مصرفي و ميزان بنزوئيك. تگراد صاف كرده اس ي سانتي درجه 18گراد حل و در  سانتي
  قدر است؟ چه
  :بيني كنيد هاي زير حلال مناسب را پيش كردن تركيببراي نوبلور - 26
  يدوفرم -6    دودكان -5      آرابينون -4      آمين پروپيل -3      بوتيرات سديم -2    نفتالن   -1

  ؟بريد كردن به خلوص تركيب پي ميچگونه بعد از نوبلور - 27
  چرا نبايد زغال فعال را در دماي جوشان به محلول اضافه نمود؟ - 28
كردن در حالت داغ توسط صافي معمولي، به صاف كردن توسط قيف بوخنر و  چرا قبل از تبلور جسم، صاف - 29

  .استفاده از خلأ ارجعيت دارد
چرا اين دو حلال . ت به پنتان استتري در متانول نسب يك تركيب آلي كاملاَ قطبي و داراي حلاليت بيش) الف - 30

  يك زوج حلال خوب براي تبلور هستند؟
  ؟گذارد توضيح دهيد چگونه سرعت رشد بلور در محلول روي خلوص بلور اثر مي) ب

  كنند؟ محلول داغ را بري تبلور صاف مي چه هنگام - 31
  :در استفاده از قيف بوخنر - 32
  ؟چرا بايد قيف بوخنر در جاي خود چفت شود)الف
  اي بايد داشته باشد؟ كاغذ صافي مورد استفاده در قيف بوخنر جه اندازه) ب
  چرا بايد كاغذ صافي را قبل از شروع به كار مرطوب كرد؟) ج

  ؟شود شود؟ در چه شرايطي تحت خلأ انجام مي كردن در چه شرايطي محلول داغ صاف ميدر نوبلور - 34
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  استخراج
ي خالص  يك ماده. گراد است ي سانتي درجه 123و  122يب تل خالص به ترنفت ـ2اسيد و  دماي ذوب بنزوئيك -1

  .نفتل باشد، روش پيشنهاد كنيد كه نشان دهد مجهول كدام است ـ2اسيد و  تواند بنزوئيك مجهول كه مي
 12ليتر از محلول آبكي شامل  ميلي 400. است 3اتر و آب برابر  اتيل بين دي Aي  براي ماده Kضريب تقسيم  -2

 Aشود؟ چند گرم  ي آلي مي اتر وارد لايه اتيل ليتر دي ميلي 200با استخراج ساده با  Aچند گرم . است Aگرم 
توان  اي مي ي آلي شود؟ چه نتيجه وارد لايه ،اتر اتيل دي ليتر ميلي 67ند از محلول آبكي با سه بار استخراج با اتو مي

  گرفت؟
هايي كه  اسيد آلوده شود، با توجه به روش ينون توسط مقداري بنزوئيكاگر در آزمايشگاه ظرف محتوي پارابنزوك -3

  سازي پارابنزوكينون چه روشي پيشنهاد مي كنيد؟ خالص يشود، برا سازي استفاده مي براي خالص

  

COOH

O

O

  
  

  :كنيد جداسازي مي هاي زير را مخلوطچگونه  -4
  

OH

CH2CH2CH3 CH2CH3

CH2OH

CLCH2CH2COOH

CH3CH2COOH

  
اي كه از  شده ي حل گرم باشد، وزن ماده 8شده  ي حل ي ماده و وزن اوليه 4ر استخراج ضريب توزيع برابر اگر د -5

) ليتر ميلي 20هربار (بادوبار استخراج . شود، محاسبه كنيد ليتر آب استخراج مي ميلي 100ليتر اتر از  ميلي 40طريق 
  گيريد؟ اي مي چه نتيجه

 500گرم از اين ماده در  10محلولي از . است 5اتر و آب در دماي اتاق  اتيل دي اي بين ضريب توزيع ماده) الف -6
  چند گرم از اين ماده از آب استخراج خواهد شد؟.شود ليتر اتر استخراج مي ميلي 100ليتر آب با  ميلي

  اهد شد؟ليتر اتر انجام گيرد، چند گرم از ماده از آب استخراج خو ميلي 50حال اگر دوبار و هربار با ) ب
ها آلي  هرگاه در هنگام استخراج جسمي از مخلوط با استفاده از قيف جداكننده، شك كرديد كدام يك از لايه -7

  )ها را در اختيار نداريد ي حلال دانسيته(دهيد  است، چگونه تخيص مي
ايي را براي اين ه باشند؟ چه شناساگر و چه روش كدام يك از دسته مواد زير توسط استخراج قابل جداشدن مي -8

  كنيد؟ جداسازي پيشنهاد مي

O NH

OHCH3CH2CH2 CH2OHCH3CH2

CH3CH2COOH ClCH2CH2COOH

a)

b)

c)  

)ب)الف

 پارابنزوكينون اسيدبنزوئيك  
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تر است،  اسيد از آب توسط استخراج با بنزن، محلول آبي كدام يك از مواد مناسب كردن پروپيونيك براي خارج -9
  . كربنات؟ توضيح دهيد كلريد يا پتاسيم سديم

رحله با همان مقدار حلال در دو مرحله را با هم مقايسه كارايي استخراج توسط مقدار مشخصي حلال در يك م - 10
  نماييد؟

ليتر  ميلي 100بار با  يك. در محلول آبي را با دو روش استخراج كنيم دگرم كافئين موجو دوخواهيم  مي - 11
     ه مقدارردماي آزمايشگااگر د. كلرومتان ليتر دي ميلي 50ي دوم با دوبار استخراج و هربار با  كلرومتان و دفعه دي

  شود؟ محاسبه نماييد در هر روش چه مقدار كافئين استخراج ميباشد، =K 7ر 8
گرم كافئين حل شود، مقدار كافئين  3ر2گرم آب ،  100گرم كافئين و در  5ر5گرم بنزن،  100اگر در  - 12

  قدر است؟  ليتر آب چه ميلي 500گرم كافئين در  5كردن  شده حاصل از حل استخراج
  قدر است؟ فئين موجود در اين نمونه چهدرصد كا

  .ليتر بنزن استخراج شود ميلي 200بار با  اگر يك) الف
  .ليتر بنزن استخراج شود ميلي 2×100اگر با ) ب
  .ليتر بنزن استخراج شود ميلي 3× 66ر66اگر با ) ج
ن دهيد كدام استخراج هاي ذكرشده، كدام استخراج بهتر است؟ از طريقه محاسبه نشا با توجه به جواب سوال) د

  ؟ي بهتري دارد نتيجه
13 - Salting Out به چه معنا است و در استخراج چه اثري دارد؟  
ي  كه دانسيته برموهيدرين از يك محلول آبي، اگر از تولوئن استفاده شود، با توجه به اين براي استخراج اتيلن - 14

  :متر مكعب است گرم بر سانتي 2ر41برموهيدرين  ي اتيلن متر مكعب و دانسيته گرم بر سانتي 0ر87تولوئن 
  گيرد؟ هاي آلي يا آبي در زير قرار مي در قيف جداكننده كدام يك از لايه) الف
  كنيد؟ ناسايي ميشي آلي را چگونه  لايه) ب

  ؟ت؟ چراستتراكلريد براي جداكردن اتانول از آب، حلال مناسبي ا آيا كربن - 15
16-KD چه حجمي از كلروفرم و آب براي . باشد مي 10گراد برابر  ي سانتي درجه 20در  كافئين در كلروفرم و آب

  درصد كافئين از يك محلول آبي نياز است؟ 90استخراج 
 50گراد با  ي سانتي درجه 15اين محلول در . ليتر آب است ميلي 100اسيد در  بوتيريك ـ nمحلولي شامل  - 17

  .را حساب كنيد K. آلي منتقل شده است ي  سيد به لايهگرم از ا 214ليتر بنزن استخراج و  ميلي
  ؟استخراج چيست لاتر به عنوان حلا اتيل مزيت تولوئن نسبت به بنزن و دي - 18
بسيار زياد و  ها، ابتدا فشار داخل قيف جداكننده شامل آب و اتر چرادر هنگام استخراج، بعداز اولين تكان - 19

  شود؟ سپس فشار ثابت و كم مي
  توان از متانول استفاده كرد؟ چرا؟ ا در استخراج ميآي - 20
ي  ن، استون و پنتان استفاده كرده باشيد، ترتيب لايهااتر، تتراكلرومت اتيل هاي دي اگر براي جداسازي از حلال - 21

  ها چگونه خواهد بود؟ آلي و آبي را براي هر يك از حلال
  دو روش براي جداسازي مخلوط زير ارايه نماييد؟ - 22
  .اسيد به عنوان ناخالصي است روش اول سيناميك) الف
  .روش دوم كامفر به عنوان ناخالصي است) ب
  

O

PhCH=CH-CO2H

اسيدسيناميك  كامفر 
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 75توان  باشد، حداقل با چندبار استخراج متوالي مي 2و  1، 0ر5به ترتيب  Cو  A، Bبراي موارد  KDاگر  - 23
هاي آلي و آبي  در هر استخراج، حجم لايه ي آبي به آلي متقل نمود؟ در صورتي كه درصد از مواد ذكرشده را از لايه

  .يكسان باشد
. كند اسيد حل مي اتر آلوده به استيك اتيل دانشجويي يك محصول ناخالص غير اسيدي را بدون آگاهي، در دي - 24

  دهيد؟ اسيد از محيط عمل ارايه مي چه پيشنهادي براي حذف استيك
اتر به عنوان حلال آلي استفاده  اتيل سم آلي از حلال ديسازي يك ج دانشجويي به منظور استخراج و خالص - 25
با چه روشي . ي حلال را از روي شيشه يادداشت نكرده است در حين كاركردن متوجه شد كه دانسيته. كند مي
  ي آبي تشخيص دهد؟ ي آلي را از لايه تواند لايه مي
درصد  50داراي دست آمده  بخار به. دشو داده مي يك مخلوط با تركيب درصد مجهول تا دماي جوش گرما - 26

تركيب درصد مخلوط اوليه چيست؟ در چه دمايي به جوش . تتراكلريد است درصد مولي كربن 50مولي تولوئن و 
  آيد؟ مي
  شود؟ اتر نسبت به استون براي انتخاب به عنوان حلال استخراج ترجيح داده مي اتيل چرا حلال دي) الف - 27
  كردن است؟اتر حلال مناسبي براي نوبلور تيلا چرا استون نسبت به دي) ب
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  كروماتوگرافي
  ي ستون كروماتوگرافي نبايد حباب هوا وارد ستون شود؟ چرا در تهيه -1
 ي لايهثابت آن آلومين و  ي لايهطوري كه  اگر مخلوط زير را با استفاده از ستون كروماتوگرافي جدا كنند، به -2

  بنويسيد؟ روج مواد از ستون را با ذكر دليلترتيب خاتر باشد،  ن پتروليوممتحرك آ

CH3

CH(CH3)2

CH3

CH2OHOH
O

CH3  
  

O

  
  ؟قطر لكه بايد كم باشد؟ چرا لكه نبايد داخل حلال قرار بگيرد TLCچرا در  -3
باشد، به  نول ميوپاپر ـ2متحرك  ي لايهثابت آن سيليكاژل و  ي لايهكه  TLCبا  جداسازيدو ماده در طول  -4

دو ماده يكسان هستند؟ اگر اين توان استباط كرد  آيا مي. برابر با يك نشان دادند RFهمراه حلال حركت كردند و 
  كنيد؟ كاري پيشنهاد مي جواب منفي است، چه راه

 0ر47بر اكلرومتان بر حلال ديو با  0ر34ابر رشود، ب استفاده مي هگزان كه از حلال هنگامي Aتركيب  RFمقدار  -5
و  Aكدام حلال براي جداسازي مخلوط . است 0ر69كلرومتان  و در دي 0ر42 در هگزان B ،RFبراي تركيب . است

B در ستون كروماتوگرافي مناسب است؟ چرا؟  
  :در كروماتوگرافي -6

تر از  ا حل كند و قطبيت آن بيشدر كروماتوگرافي ستوني بايد حلالي را انتخاب كرد كه تمام اجزاي نمونه ر) الف
  علت را توضيح دهيد؟. ي جاذب نباشد ماده
  روش تعيين حلال جهت استفاده در كروماتوگرافي ستوني را توضيح دهيد؟) ب
  .كدام است؟ هر مورد را توضيح دهيد TLCهاي  هاي تشخيص اجسام مجهول روي صفحه روش) ج
 در اختيار سه TLCو سبز مالاشيت براي جداسازي توسط  ، فلوئورسينBي ردامين  مخلوطي از سه ماده -7

  :شود كه در پايان مشاهده مي. دهند هريك جداگانه جداسازي را انجام مي. دانشجو قرار مي گيرد
  .هم وجود دارد ي كاملاُ جدا از سه لكه TLCهاي  روي يكي از صفحه) الف
ي اول در همان مكان اوليه باقي مانده و  ت و لكهگونه جداسازي انجام نگرفته اس ها هيچ در يكي از صفحه) ب

  .حركتي نكرده است هگون هيچ
  .ؤثر صورت نگرفته استاند، در حالي كه جداسازي م ها كشيده شده سوم، لكه TLCي  در صفحه) ج

  .اين نتايج را تفسير كنيد
  ند؟ چرا؟ها به روش كروماتوگرافي مؤثر هست آيا نيروهاي واندروالسي در جداسازي تركيب -8
  د؟رديگر جدا ك توان اين دو تركيب را از يك دو تركيب يكسان باشد، چگونه مي Rfدر صورتي كه  -9

  .هاي كروماتوگرافي الكتروفوز است، با مراجعه به كتابخانه اطلاعاتي راجع به آن بنويسيد يكي ديگر از روش - 10
  .آمده را توجيه كنيد تدس هاي به Rf  با توجه به ساختمان تركيب و قطبيت حلال - 11
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12 - Rf به چه عواملي بستگي دارد؟  
  طور يكنواخت پر شود؟ ساكن داخل ستون به ي لايهچرا بايد  - 13
در كروماتوگرافي ستوني بايد حلالي را انتخاب كرد كه تمام اجزاي مخلوط نمونه را حل كند و قطبيت آن  - 14

  علت چيست؟. ي جاذب نباشد تر از ماده بيش
  :هاي زير صحيح است از عبارت مشخص كنيد كدام يك ذكر دليلبا  - 15
  .مايع است؛ همانند كروماتوگرافي ستوني –اي از كروماتوگرافي جامد  ي نازك، نمونه كروماتوگرافي لايه) الف
  .مايع است –اي از كروماتوگرافي مايع  كروماتوگرافي كاغذي، نمونه) ب
ي نازك، فقط براي كروماتوگرافي كيفي مناسب است  روش كروماتوگرافي لايهها در  استفاده از يد براي ظهور لكه) ج

  .اشد، نبايد از اين روش استفاده كردبو اگر هدف استخراج 
  :هاي زير ارايه كنيد روشي براي جداسازي مخلوط - 16
  ) الف

NH2 NO2

CH2-CH2-CH2

OH OHOH
  

  ) ب
Cl

Cl

NH2 OH CO2H

  
. نداده همراه است استر با اسيد واكنش. است ي واكنش اسيد با الكل تهيه كرده يلهوس دانشجويي يك استر را به - 17

  .روشي براي جداكردن اسيد از استر پيشنهاد دهيد
رنگي در اختيار شما قرار دارد و روش كروماتوگرافي ستوني به شما پيشنهاد شده  فرض كنيد كه مخلوط بي - 18

ها به درون ظرف زير ستون پي  ها و پايان خروج آن چگونه به وجود نمونه .ايد حلال مناسب را نيز پيدا كرده. است
  بريد؟ مي
  .ي نفتالن، آنتراسن و نفتاسن را با ستون كروماتوگرافي توضح دهيد ترتيب خروج نمونه - 19
تري اتر نسبت به متانول براي حلال كروماتوگرافي ستوني در جداسازي سين و آنتي آزوبنزن بر چرا پتروليوم - 20

  دارد؟
  را در آون خشك كرد؟ چرا؟ TLCتوان صفحات  آيا مي - 21
متر و مسافت  سانتي 13ها  شده توسط حلال از محل نمونه ي نازك، مسافت طي ر يك كروماتوگرام لايهد - 22
. متر مي باشد سانتي 10ر4و  8ر67، 3ر25آميد به ترتيب  اسين و ساليسيل هاي كافئين، فن شده توسط نمونه طي
وسيله ي نمونه و  شده به ديگري روي يك نمونه قرص مسكن انجام گرفته و مسافت طي TLCسط همان حلال تو

اي كه در مورد قرص  ترين نتيجه با توجه به اين اطلاعات، قطعي. باشد متر مي سانتي 11و  7ر33حلال به ترتيب 
  گيريد، چيست؟ مسكن مورد نظر مي

بررسي شكل . جدا كند TLCرا كه شامل كتون و الكل است، به روش خواهد تا يك تركيب  دانشجويي مي - 23
  .پيشروي احتمالي حلال را پيشنهاد كنيد. را نشان داد 10ر7و  10ر6ععددهاي 
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. ها داريد هاي عاملي آن اگر ساختار دو تركيبي كه گفته شد خيلي به هم نزديك باشد، چه انتظاري در مورد گروه
  روي آلومينا) ب      روي ژل سيليكا) فال: تري دارد بزرگ RFكدام يك 

  عوامل زير چه اثري روي جداسازي كروماتوگرافي دارد؟ - 24
  جذب خيلي قوي) د      ستونبزرگ  ذرات) ج      گرستون بز) ب      ريانجسرعت زياد ) الف
  بخار شود؟ TLCي  چرا حلال نبايد روي صفحه - 25
 0ر75با . ساكن آليكروماتوگراف شده است ي لايهيك  دارايمتري  0ر5يك مايع آلي بر روي يك ستون  - 26

دقيقه با تفكيكي بسيار ضعيف جدا  5درصد آب به عناون حلال حامل، تمامي اجزاي نمونه در زمان  0ر25متانول و 
  چه شرايطي براي بهبود جداسازي اجزاي نمونه پيشنهاد مي كنيد؟. اند شده
  :هاي زير پاسخ دهيد سؤالبه  - 27
   گذاري بايد خشك باشد؟ قبل از لكهTLC ي  چرا صفحه) الف
  نبايد حلال از صفحه خارج شود؟ TLCچرا در كروماتوگرافي كاغذي و ) ب
  در داخل حلال قرار گيرد؟ TLCاصلي در كروماتوگرافي و  ي  چرا نبايد لكه) ج
  آيد؟ در صورتي كه قطبيت حلال زياد باشد، چه اشكالي پيش مي) د

  كنيد؟ ر رنگي روي كروماتوگرام چگونه عمل ميبراي تشخيص مواد غي - 28
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  ذوب قليايي
اسيد  نيترات، ابتدا محلول را با نيتريك ها با نقره يس جسم آلي مجهول با سديم، در تشخيص هالوژنلپس از تك -1

  چرا؟. شود جوشانده ميرقيق 
  :دلايل هر يك از موارد زير را در آزمايش كيفي بيان نماييد -2

  )شناسايي ازت(پروس  اسيد در آزمايش آبي سولفوريكافزايش ) الف
  )ها تشخيص هالوژن(نيترات  اسيد در آزمايش نقره افزودن نيتريك)ب
  )شناسيي برم و يد(تتراكلريد به محلول زير صافي  افزايش كربن) ج
  )يد در مجاورت همتشخيص برم و (دادن افزايش آب كلر  هنگام ادامه ،تتراكلريد ي كربن شدن يد در لايه رنگ بي) د
  .اسيد در آزمايش شناسايي اختصاصي گوگرد را بنويسيد اسيد به جاي استيك علت عدم استفاده از كلريدريك -3
  آزمايش آبي پروس براي شناسايي ازت چيست؟ در KF علت افزايش) الف -4
  باشد؟ 13محلول زير صافي بايد برابر  pHدر آزمايش آبي پروس، چرا ) ب
  ؟كنيد شناسايي نيتروژن، احتمال ايجاد قرمز خوني به جاي رنگ آبي پروس را چگونه توجيه مي در آزمايش )ج
  كنيد؟ در هنگام ذوب قليايي هرگاه با انفجار مواجه شديد، چه مي -5
هاي  بدون برچسب يكسان و با حجم مساوي حاوي مواد ذكرشده قسمتاي  هاي شيشه ظرف: سوال متفرقه -6

چشيدن و  ي اجازه(دهيد  ديگر تشخيص مي ها را از يك چگونه آن. ار شما قرار گرفته استالف، ب و ج در اختي
  ؟)بوكردن مواد را نداريد

  نئوپنتان –پنتان  نرمال) ب                    اتر اتيل دي –تتراكلريدكربن ) الف
  )رادگ ي سانتي درجه 133دماي ذوب (اوره  -) گراد ي سانتي درجه 133دماي ذوب (سيد ا سيناميك) ج
زمان گوگرد و نيتروژن وجود داشته باشد، در تشخيص  در روش ذوب قليايي، در تشخيص كلر، اگر در نمونه هم -7

  توان مزاحمت گوگرد و نيتروژن را برطرف كرد؟ چگونه مي. كند كلر ايجاد مزاحمت مي
در موارد زير . استهاي شناسايي نيتروژن در روش ذوب قليايي، تشكيل كمپلكس  آبي پروس  يكي از راه -8

  :اين واقعيات را توجيه كنيد. شود رنگ ديده نمي كمپلكس آبي
  .براي مدتي در محيط بماند كه Fe(NH4)2(SO4)2سولفات  محلول اشباع فروآمونيوم) الف
  .يد در نمونه وجود داشته باشد و مقدار نيتروژن نسبت به يد كم باشد، علاوه بر نيتروژن) ب
  .كار رود اسيد رقيق، اسيد غليظ به به جاي سولفوريك) ج
  .اسيد استفاده شود كردن محلول، از كلريدريك براي اسيدي) د
سه مورد اشتباهي را كه . كند؛ در حالي كلر وجود نداشته است دانشجويي در مجهول خود كلر را گزارش مي -9

  .امكان دارد اين دانشجو انجام داده باشد، بيان نماييد
هايي  اين تركيب چه گروه. هاي زير انجام شد بعد از ذوب قليايي با سديم، براي آن آزمايش يك تركيب مجهول - 10
  : دارد
  .نيتروپروسايد هيچ رنگي توليد نكرد در حضور سديم) الف
رنگ بنفش مشاهده  نيتريت سديمتتراكلريد و  اسيد غليظ و جوشاندن، در حضور كربن بعداز افزايش سولفوريك) ب
  . شد
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نيترات وجود ازت در تركيب آلي موجب  ها با نقره ذوب قليايي جسم آلي با سديم، در تشخيص هالوژن پس از - 11
  شود؟ چه اشتباهي مي

ولي دماي . دهد اي را با درصد كربن زياد نشان مي ماده C8H8O2ي عنصري يك تركيب بلوري به فرمول  تجزيه - 12
  ي غلط شده است؟ ن باعث اين تجزيهكرداي در نوبلور چه مرحله. يني داردذوب بسيار پاي

شناسايي نيتروژن بايد تازه و سيرشده باشد؟ چرا فلوئور در سديم مذاب  سولفات در آزمايشفرّوچرا محلول  - 13
  .شود؟ يك روش براي شناسايي آن پيشنهاد كنيد نيترات شناسايي نمي توسط نقره

  
  

  ي آخر جزوهها آزمايش
  گرم سيكلوهگزن لازم است؟ 20درصد، چند گرم سيكلوهگزانول براي توليد  50ي  با توجه به واكنش زير و بهره -1

OH
H2SO4 + H2O

  
 .سازوكار واكنش را ارايه نماييد) ي اسانس موز تهيه(شدن فيشر  در استري -2
 ، براي) =d .رgr/cm3 78( الكل بوتيل ـ از ترشيو) =d .رgr/cm3 84( كلريد بوتيل ـ ي ترشيو تهيه شدر رو  -3
ي  الكل بايد استفاده كرد؟ در صورتي كه بهره بوتيل ـ ، چه مقدار ترشيوكلريد بوتيل ـ گرم ترشيو 10دست آوردن  به

 .درصد باشد 75واكنش 
هيدروكسيد  بنزوات و سديم ي الكترواستاتيكي توليد آنيون بنزوات را از واكنش متيل بر اساس نيروهاي جاذبه  -4

 .بنويسيد
ي  باز واكنش داده، سپس محلول اسيدي شود، بازده سيلات با مقدار اضافيسالي گرم متيل 25اگر  -5

 دست آمده را محاسبه كنيد؟ اسيد به ساليسيلك

COOCH3

OH

COOH
OH

CH3OHH2O+ +
 

اين اسانس داراي مقداري ترپن است كه يكي از . آيد دست مي ي تقطير با بخار آب به وسيله اسانس گل سرخ به -6
تواند يك آلدهيد با ده كربن و يك  ژرانيول بر اثر اكسايش مي. است) C10H18O) (A(ها ژرانيول  آن

از واكنش ژرانيول با دو مول برم يك تركيب تترابرميد به فرمول . كربني بدهد 10اسيد  كربوكسيليك
)C10H18OBr4) (B (چنين ژرانيول با  هم. آيد دست مي بهHBr دار به فرمول  دهد و دو تركيب برم واكنش مي

C10H17Br آيد دست مي از اكسايش شديد ژرانيول سه محصول به. دهد مي . 
 )A(ساختار ژرانيول ) الف
  )B(ساختار ژرانيول) ب
  C10H17Brدار به فرمول  ساختار دو تركيب برم) ج
  شود؟ تري تشكيل مي به نسبت بيش» ج«دار در قسمت  نشان دهيد كدام تركيب برم) د

O O

OH

O

O

OH
O

OH

(1) (2) (3)



 21 ◙1هاي شيمي آلي  پرسش

 

  اي هاي چهار گزينه پرسش

 گذارد؟ چه تأثيري بر روي دماي ذوب جسم خالص ميناخالصي  -1
  3و2) 4      ي ذوب شدن دامنه وسيع) 3        ذوبي اكاهش دم) 2        اي ذوبمافزايش د) 1
  ترتيب افزايش دامي جوش مايعات زير چگونه است؟ -2

A:CH3CH2CH2OH   B: CH3CH2CHO   C: CH3CH2COOH  D: CH3CH2CH2CH3 
1(A>C>B>D        2 (C>A>B>D        3 (C>B>A>D        4 (A>B>C>D 
ي خروجي بخار نسبت به  ي حرارت دهانه شود، در طي تقطير درجه هنگامي كه مايع ناخالصي تقطير مي -3

  :ي حرارت داخل مايع درجه
  .به مايع تقطيرشونده بستگي دارد) 4        يكسان است) 3      تر است كم) 2      تر است بيش )1
تقطير به شرط ي حاصل از  باشد، در مقطره BṖ A>Ṗ، چنانچهBو  Aزاج در تقطير مخلوط دوجزيي غيرقابل امت -4

  :آل بودن مخلوط ايده
  .تر است بيش Bهمواره درصد وزني ) 2                      .تر است بيش Aهمواره درصد وزني  )1
  .هاي مسأله ناقص است داده) 4      .ارتباطي بين درصد وزني مقطره و فشار بخار اجزا وجود ندارد) 3
  :تبلور چنانچه تشكيل بلور صورت نگرفت، چه بايد كرد در عمل -5
  ي ظرف دادن ديواره خراش) 2                    افزايش مقدار كمي از بلور جسم خالص) 1
  هر سه مورد) 4                                    تبخير حلال) 3
  ؟هاي آلي، در مورد كدام نيازي به ذوب با سديم نيست در شناسايي كيفي عناصر موجود در تركيب -6
1( F              2( P               3 (N              4 (F  وP  
  ؟كدام يك از موارد زير صحيح نيست Salting Outدر استخراج با روش ) 7
  2و 1) 4      كاهش قدرت يوني) 3      ي آبي رهاشدن سريع جسم آلي از لايه)KD       2افزايش ) 1
توان حداقل  چندبار استخراج متوالي ميباشد، با حداقل  2و 1، 0ر5به ترتيب برابر  Cو  A ،Bبراي مواد  KDاگر ) 8

هاي  ي آبي منتقل نمود؛ در صورتي كه در هر استخراج، حجم لايه ي آلي به لايه درصد از مواد مذكور را از لايه 75
  :آلي و آبي يكسان باشد

  بار 3و  2، 2به ترتيب  )2                      بار 3و  2، 1به ترتيب ) 1
  بار 4و  2، 2به ترتيب ) 4                      بار 3و  3، 2به ترتيب  )3
  ؟تواند در تبلور با زوج حلال مورد استفاده قرار گيرد حلال زير نمي كدام يك از زوج) 9
  3و  2) 4      تولوئن –اسي  استيك) 3        اتر اتيل دي –آب ) 2        استات متيل  -اتانول ) 1

  ؟د، در اثر چه فرايندي استگرا ي سانتي هاي مرطوب در هواي سرد و زير صفردرجه شدن لباس خشك - 10
  ميعان) 4          ذوب ) 3          تصعيد ) 2          تبخير ) 1

  ؟تر است هاي كروماتوگرافي سريع و باصرفه كدام يك از روش) 11
  TLC             3 (LC             4 (GC) 2            ستوني) 1

  ؟شود كدام يك از شناساگرهاي زير در شناسايي برم استفاده مي) 12
  آب كلر) 4          پرسولفات پتاسيم) 3         نيتريت سديم) 2        دپراكسي هيدروژن) 1

  ؟پذير است استخراج كدام يك از مواد زير از حلال كلروفرم توسط محلول آبكي اسيد معدني امكان) 13
  بنزآلدهيد)4            آمين آلفا ـ نفتيل) 3          بتا ـ نفتول) 2            اسيد ئيك.بنز) 1
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14 (M  و Nگراد  ي سانتي درجه 25در دماي بخار . دهند آل تشكيل مي يك محلول ايده شدني و دو مايع مخلوط
 Nمول  4و   Mفشار بخار كل مخلوطي از يك مول. متر جيوه است ميلي 570و  190به ترتيب N و  Mفشار بخار 
  ؟شدجو قدر بوده است؟ آيا اين مخلوط در دماي مذكور و فشار اتمسفر مي گراد چه ي سانتي درجه 25در دماي 

 متر جيوه، بلي ميلي 760) 2                        متر جيوه، بلي ميلي 2470 )1
  متر جيوه، خير ميلي 247) 4                        متر جيوه، خير  ميلي 494) 3

  :بر اساس دماي جوش مرتب كنيد - 15
CH3CH2CH2CH2CH2OH CH3CH(CH3)CH2CH2OH

CH3CH2CH(OH)CH3 CH3 CH(CH3)CH(OH)CH3

A) B)

C) D)  
1( A>B>D>C        2 (D>B>C>A        3( B>D>A>C       4 ( C>A>D>B  

آمين كدام روش  متيل گليكول، دي اسيد، اتيلن پروپانول، استيك ـ nوط چهارجزيي ازي مخلسبراي جدا - 16
  ؟تر است مناسب

  تقطير با بخار آب) 4        جزء  تقطير جزءبه) 3        استخراج با اسيد و باز) 2        تقطير ساده )1
  ؟مل گردداسيد و پودر روي وارد ع با استيك هاي زير قبل از ذوب قليايي بايد كدام يك از تركيب - 17
1( R-NO2          ٢( RN2

+ HSO4 -      3 (هر سه مورد) 4          كلروفرم 
كدام يك از اعمال زير . آميزي در آزمايشگاه علاقمند است اي از جوهر رنگ ي اجزاء نمونه دانشجويي به مشاهده) 18

  ؟ترين روش است مناسب
  كردنتيتر) 4            تقطير) 3          كروماتوگرافي كاغذي) 2          كردن صاف) 1

نيتروپروسايد با كدام يون توليد چه رنگي  در شناسايي كيفي عناصر توسط ذوب قليايي، شناساگر سديم) 19
  ؟كند مي
  يون سانيد، آبي پروس) 2                  يون سولفيد، آبي تا قرمز مايل به بنفش) 1
  يون تيوسيانات، قرمز خوني) 4                    اي مايل به سياه يون سولفيد، قهوه) 3

  ؟رددو تركيب مقابل را از هم جداسازي كتوان  مي هچگون - 20

CH2CH3
CH2OHCH2CH3OH

  
  NaOHاستخراج با ) 2                      درصد HCl 5استخراج با  )1
  مولار H2SO4 3استخراج با ) 4                        اشباع NaHCO3استخراج با ) 3

متر و يك جزء  سانتي 34ر2ون طول ست،Cm/plate 4برابر با   HETPجزء،  در يك ستون تقطير جزءبه - 21
  قدر است؟ دماي جوش جزء فراّرتر چه. مخلوط آب است

1 (146          2 (45                3(60                4(72  
  براي جداسازي اين مخلوط كدام روش مفيدتر است؟. گرم مفروض است 10- 3يك مخلوط دوجزيي به وزن  - 22
  تقطير در خلأ) 4          كاغذي   كروماتوگرافي) TLC            3) 2            تبلور) 1

گراد و نسبت  ي سانتي درجه 90كنار دريا صورت گرفته است، دماي جوش مخلوط  Yبا بخار جسم  ردر تقطي - 23
متر جيوه باشد،  ميلي 570گراد برابر  ي سانتي درجه 90اگر فشار بخار آب در . باشد مي 0رY 25وزن آب به جسم 

  قدر است؟ چه Yجرم مولكولي 
  108) 4                  13ر5) 3              216) 2                54 )1
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متر و مسافت پيموده  سانتي 13ها  شده توسط حلال از محل نمونه ي نازك مسافت طي در يك كروماتوگرام لايه - 24
توسط . باشد متر مي سانتي 10ر4و  8ر67، 3ر25آميد به ترتيب  استين و ساليسيل هاي كافئين، فن شده توسط نمونه

ي حلال به ترتيب  وسيله شده به روي يك نمونه قرص مسكن انجام گرفته و مسافت طيديگري  TLCهمان حلال، 
  .گيريد، كدام است اي كه راجع به قرص مسكن موردنظر مي ترين نتيجه قطعي. متر است سانتي 11و  7ر33
 .استين است آميد و فن فاقد ساليسيل) 2                .استين است ين و فنئفاقد كاف )1
  .ي ذكرشده است فاقد هر سه گونه) 4              .آميد است ساليسيل استين و فاقد فن) 3

  تر است؟ مجدد مناسباسيد به روش تبلور  سازي بنزوئيك هاي زير جهت خالص كدام يك از حلال - 25
 اتر زپتروليوم)4            استات پروپيل نرمال) 3              اتانول) 2              آب )1

ليتر كلروفرم استخراج كرديم،  ميلي 50را دوبار و هربار توسط  Xمولار تركيب  2ليتر محلول آبكي  ميلي 100 - 26
  ؟ماند در آب باقي مي Xي  باشد، چند درصد از ماده 18چنانچه ضزيب توزيع 

 0ر2)4                  0ر1)3                2)2                1 )1
  :كلريد به آب چه تأثيري در دماي انجماد و جوش دارد افزايش سديم - 27

  نزول دماي جوش و صعود دماي انجماد) 2                دماي انجماد صعود دماي جوش و نزول) ا
نزول دماي انجماد و عدم تغيير در دماي ) 4            نزول دماي جوش و عدم تغيير در دماي انجماد) 3

  جوش
گرم اتانول جدا شده باشد، درصد توليد استر را  75اسيد و  گرم استيك 35استات از واكنش  اتيل 33ر6اگر  - 28

  كنيد؟محاسبه 
پنجم كاهش يابد، دماي جوش  اگر فشار به يك. گراد است ي سانتي درجه 270دماي جوش مايعي در كنار دريا  - 29

  كند؟ مايع چه تغييري مي
  .شود گراد كم مي ي سانتي درجه 100دماي جوش ) 2              .پنجم كاهش يابد ي جوش به يكدما) 1
  هيچ كدام) 4          .شود گراد مي سانتي درجه 27ش دماي جو) 3

  ترتيب افزايش ماي جوش مايعات زير چگونه است؟ - 30
CH3CH2CH2OH CH3CH2CHO CH3CH2CO2H CH3CH2CH2CH2CH3A) B) C) D)  

1 (A>C>B>D         2 (C>B>A>D         3 (C>A>B>D         4 (A>B>C>D 
  ....شده  داده شدن تجزيه شود، دماي ذوب نشان در هنگام ذوب ياگر جسم - 31
  صحيح است) 2                              صحيح نيست) 1
  .تر است كم و دماي ذوب واقعي   صحيح نيست )4          .دماي ذوب واقعي بالاتر است و  يستصحيح ن) 3

  كدام جمله صحيح است؟ - 32
  .شوند هاي متقارن در دماي بالاتر ذوب مي هايي با مولكول تركيب) 1
  .شوند تر، در دماي بالاتر ذوب مي هاي با تقارن كم هايي با مولكول تركيب) 2
  .ماي ذوب نداردتقارن نقشي در د) 3
  .ساسي داردادر دماهاي پايين تقارن نقشي ) 4

  گيرند؟ كار مي هاي زير را براي حضور مايع به هاي مايع، كدام يك از آزمايش در مخلوط - 33
  هيچ كدام) 4    با استفاده از تقطير) 3    آب بدون از سولفات مسبااستفاده ) 2      قابليت استخراج با اتر) ا

  ضرورت دارد؟ TLCارد زير در روش كدام يك از مو - 34
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  .قطبيت حلال بايد زياد باشد) 2                      ي نمونه بايد پهن باشد لكه) 1
  هيچ كدام) 4          .ي حلال در تانك خيلي عميق باشد حوضچه) 3

  .شود اين شناساگر در چه محيطي استفاده مي. شناساگر اختصاصي شناسايي گوگرد كدام است؟ - 35
  استات، محيط اسيدي سرب) 2                    وسايد، محيط بازينيتروپر سديم) 1
  استات، محيط بازي سرب) 4                        فلوئروسين، محيط اسيدي ) 3

ي خروجي بخار نسبت به حرارت  ي حرارت دهانه مايعي داراي ناخالصي غيرفراّر است؛ ضمن تقطير درجه - 36
  ...داخلي مايع 

  .به مايع مورد تقطير دارد يبستگ) 4      .تر است كم) 3        تر است بيش) 2        .يكسان است) 1
  قدر بايد باشد؟ در هنگام تقطير حجم مايع مورد تقطير نسبت به بالن تقطير چه - 37
  چهارم سه) 4              دوسوم) 3            سوم يك) 2            دوم يك) 1

  كنند؟ نيتروفنل جدا مي ـ يتروفنل را از پاران ـ چگونه ارتو - 38
  تفاوت در دماي ذوب و جوش) 4    قابل جداسازي نيست) 3    استخراج با حلال) 2      خار آبا بتقطير ب) 1

  جام يك تصعيد مناسب چه شرايطي لازم است؟نبراي ا - 39
  .جسم مورد نظر قطبي باشد) 2              .جسم مورد نظر فشار بخار پاييني داشته باشد) 1
  3و  1) 4          .ف زيادي داشته باشدها و فشار بخار جسم اصلي اختلا فشار بخار ناخالصي) 3

  شود؟ پروس، كدام يك از موارد زير باعث ايجاد خطا مي  در آزمايش آبي - 40
 اسيد اضافي مقدار سولفوريك) 2              بودن اضافي محلول زير صافي قليايي )1
  3و  2) 3                  اسيد عدم افزايش سولفوريك) 3

  ؟ر صافي در شناسايي يد و برم چيستتتراكلريد به محلول زي علت افزايش كربن - 41
  هاي برم و يد در داخل محلول داشتن يون پايدار نگه )١
  3هاي برميد و يديد استخلاف با يون تتراكلريد و كربنهاي  اتموجود ) 2
  داشتن برم و يد آزادشده در محلول پايدار نگه) 3
  هيچكدام) 4

  كنيد؟ ه روشي استفاده ميبراي تشخيص مواد غير رنگي در كروماتوگرام، از چ - 42
  .شود ي كروماتوگرام در يك حلال حل كرده و شناسايي مي با جداكردن از صفحه) 1
  3و  2) 4            از شناساگرهاي شيميايي) Uv               3از لامپ ) 2

  گيرد؟ كدام يك از شناساگرهاي زير در شناسايي برم مورد استفاده قرار مي - 43
  هيچ كدام) 4          پرسولفات پتاسيم) 3         نيتريت يمسد) 2        پراكسيد هيدروژن) 1

  كنند؟ دو تركيب مقابل را چگونه را از هم جدا مي - 44

OH
NH2

NO2  
  درصد NaOH 5استخراج با  )2              درصدHCl 5استخراج با ) 1
  مولار H2SO4 3استخراج با ) 3          كربنات اشباع بي استخراج با سديم) 3
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  هاي بسيار قطبي مناسب است؟ ك از موارد زير براي جداسازي مخلوطكدام ي - 45
 يك جاذب با فعاليت بالا و يك حلال با قطبيت كم )1
 يك جاذب با فعاليت بالا و يك حلال با قطبيت بالا )2
 يك جاذب با فعاليت كم و يك حلال با قطبيت كم )3
 يك جاذب با فعاليت بالا و يك حلال با قطبيت بالا )4

  :سمي كه داراي مقداري ناخالصي استدماي ذوب ج - 46
  باشد تر از دماي ذوب واقعي مي بيش) 2                    .باشد تر از دماي ذوب واقعي مي كم) 1
  3و  1) 3                        .حدود تغييرات وسيعي دارد) 3

ير هاي ز جزء محلول دوتايي فراّر با دماي جوش نزديك به هم، كدام يك از ستون در هنگام نقطير جزءبه - 47
  مناسب است؟

  ستون كوتاه با قطر زياد و موانع كم) 4    ستون با موانع زياد) 3      هميل ستون) 2      ستون ويگرو) 1
  كننده نيست؟ ي استخراج كدام يك از موانع زير يك لايه - 48
 .از نظر شيميايي با اجزاي مخلوط واكنش نامناسبي ندهد )1
 .دماي جوش پاييني داشته باشد )2
  .شود، قابل امتزاج باشد راج ميبا محلولي كه استخ )3

  درصد تهيه كرد؟ 95تر از  توان الكل غليظ چگونه مي - 49
  جزء نمودن الكل با سديم و نقطير جزءبه مخلوط) 2                        جزء نقطير جزءبه) 1
  3و  2) 4              تايي با بنزن تشكيل آزئوتروپ سه) 3

  شود؟ اعث استخراج تركيب از حلال كلروفرم ميدر جداسازي كدام يك از موارد زير، محيط اسيدي ب - 50
  كلروفنل ـ پارا) 4        آمين نفتيل ـ آلفا) 3      اسيد كلروبنزوئيك ـ پارا) 2      اسيد آمينوبنزوئيك ـا پار) 1

  كند؟ ي ناخالص رنگي ايجاد خطا مي كدام يك از موارد زير در تبلور مجدد يك ماده - 51
 ترين مقدار حلال جوشان استفاده از كم) 2                  بر اضافي مصرف زغال رنگ )1
  2و 1) 4          بخشيدن به تبلور با قراردادن فوري ظرف محلول داغ در آب يخ سرعت) 3

 500گرم از اين ماده در  يكمحلولي از . است 5ابر ربين آب و اتر در دماي اتاق ب Aي  ضريب توزيع ماده - 52
  شود؟ از آب استخراج مي Aي  چند گرم از ماده. شود تر استخراج ميليتر ا ميلي 500ليتر آب دوبار و هربار با  ميلي

  گرم 5ر5) 4              گرم 3ر3) 3            گرم 6ر6) 2            گرم 5) 1
  هايي صادق است؟ براي چه محلول …+P total=p1+p2+p3ي  رابطه - 53
  امهيچ كد) 4        هاي حقيقي مخلوط) 3        هاي حقيقي محلول) 2        آل هاي ايده محلول) 1

  يابيد كه فرايند تقطير با بخار آب پايان يافته است؟ چه موقع اطمينان مي - 54
 .كه تمام جسم فراّر خارج شده باشد  زماني )1
 .چهارم حجم كل مخلوط گردد زماني كه حجم مقطره سه )2
 .زماني كه مقطره شفاف شود )3
 .شود با استفاده از دماسنج تشخيص داده مي )4

  جوش چه اثري دارد؟اثر ناخالصي بر روي دماي  - 55
 .تأثيري ندارد) 2            .شود ناخالصي غير فراّر باعث كاهش دماي جوش مي )1
  3و  1) 4                          .بستگي به نوع ناخالصي دارد) 3
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  :در يك مخلوط آزئوتروپ با دماي جوش ماكزيمم - 56
 .مشابه يك جزء است ايه ي بين مولكول تر از نيروي جاذبه هاي مختلف دو جزء قوي ي مولكول نيروي جاذبه )1
 .ارتر استتر از فشار بخار جزء خالص فرّ دو جزء بيشفشار بخار مشترك  )2
 .ارتر استء خالص فرّ تر از فشار بخار جز فشار بخار مشترك دو جزء كم )3
 2و  1 )4

  :دماي ذوب يك جسم متبلور با همان جسم به صورت پودر - 57
 .يكسان است )1
 .ودرشده استتر از جسم پ دماي ذوب جسم متبلور بيش )2
 .تر از جسم متبلور است دماي ذوب جسم پودرشده بيش )3
  .گيرند جسم جامد را به صورت پودر درآورده و دماي ذوب مي )4

Alواكنش زير از چه نوعي است؟                                             - 58 Cu Au Cl2+ +1/2  
  هيچ كدام) E1CB       4واكنش حذفي ) SN2      3دستي  واكنش هسته) 2      واكنش جايگزيني) 1

  كنيد؟ شدن يك جسم در حلال، چگونه آن را متبلور مي در صورتي روغن - 59
  2و  1) 4      تبخير حلال) 3      قدار كمي بلوراضافه كردن م) 2      ي ظرف دادن ديواره خراش) 1

  شود؟ مي شود؟ ازچه اسيدي استفاده ها چرا محيط اسيدي مي در آزمايش شناسايي هالوژن - 60
CN- ،S-2 ،CO3 هاي براي خروج يون )1

 اسيد ، كلريدريك... و 2-
SO4هاي  براي خروج يون )2

-2 ،NO3 ،OH-  اسيد ، نيتريك... و 
CN- ،S-2 ،CO3هاي  براي خروج يون )3

 اسيد نيتريك، ... و 2-
  3و 1 )4

  جزء صحيح نيست؟ ي تقطير جزءبه هاي زير درباره كدام يك از عبارت - 61
 .ي كافي بلند باشد ندازها  طول ستون به )1
 .هاي مايع و بخار در ستون وجود داشته باشد تماس كامل و مداوم بين لايه )2
 .طور كامل سرد باشد تا فرايند تراكم به خوبي صورت گيرد ستون به )3
 .اختلاف دماي جوش اجزاي مخلوط زياد باشد )4

  در آزمايش آبي پروس براي شناسايي ازت چيست؟ KFعلت افزايش  - 62
 از محيط عمل Fe+2حاصل از اكسايش  Fe+3خارج نمودن  براي )1
 از محيط عمل FeCl3حاصل از افزايش  Fe+3براي خارج نمودن  )2
 .كه رنگ آبي پروس به خوبي قابل تشخيص باشد براي آن )3
 3و  1 )4

  اگر يك بطري تتراهيدروفران مانده در آزمايشگاه پيدا شود، قبل از استفاده از آن چه بايد كرد؟ - 63
O

  
  . بودن آن را آزمايش كرد اسيدي) 2                      .آن را تقطير كرد) 1 )5
  .حضور پراكسيد را در آن آزمايش كرد) 4                          .صاف كرد) 3
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64 - X و Yگراد فشار  ي سانتي درجه 20در . دهند آل را تشكيل مي شدني بوده كه يك محلول ايده دو مايع مخلوط
مول  5فشار بخار كلي مخلوط از . متر جيوه است ميلي 332برابر  Yمتر جيوه و فشار بخار  ميلي 184برابر  Xبخار 

X  مول  2وY  گراد محاسبه كنيد ي سانتي درجه 20را در دماي.  
  هيچ كدام) 4              550) 3            400) 2            200) 1

65 - Rf عبارت است از:  
 .جسم پيموده است نسبت مسافتي كه حلال پيموده به مسافتي كه )1
 .نسبت مسافتي كه جسم پيموده به مسافتي كه حلال پيموده است )2
 .مسافتي كه حلال پيموده است )3
 .مسافتي كه جسم پيموده است )4

H2SO4                          :رو را كامل كنيد ش روبهواكن - 66 R-CO2Na+
+_

  
1- NaHSO4-R-CO2H         2 (R-SO3H + CO2 
3 (RH+CO2+Na2SO4                   4 (هر سه مورد  

  شود؟ واكنش مقابل جهت شناسايي كدام يون استفاده مي - 67

CH3-CO2NaNaBr PbO2 CH3CO2H (CH3CO2)2Pb Br2+
+_

+ 42 + 2 + + H2O
  

1( Br-          2 (Pb+2            3 (Na+            4 (CH3CO2H 
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  درست يا نادرست
  .دها و فشار بخار جسم مورد نظر اختلاف زيادي داشته باش براي انجام تصعيد مناسب، بايد فشار بخار ناخالصي -1
 .اي هستند كننده قطبيت در دماي جوش و تقارن در دماي ذوب عوامل تعيين -2
 .ي ناخالص ندارد ي جوش ارتباطي با نوع مادهاناخالصي بر روي دمتأثير  -3
 .در آزئوتروپ با دماي جوش مينيمم، محلول از قانون رائولت انحراف منفي دارد -4
 .شود كار گرفته مي مايعات فراّر بهاي در جداسازي  طور گسترده تقطير در مسير كوتاه، به -5
 .فشار وارد بر سطح مايع با دماي جوش نسبت مستقيم دارد -6
 .تر از دماي ذوب جسم متبلور است دماي ذوب جسم پودرشده، پايين -7
 .تر از فشار بخار جزء فراّرتر است در مخلوط آزئوتروپ با دماي جوش ماكزيمم، فشار بخار مشترك دو جزء كم -8
 .ي جاذب عاري از حلال باشد همواره بايد سطح مادهافي ستوني، در كروماتوگر  -9

 .طور كامل سرد باشد تا عمل تراكم به خوبي صورت گيرد جزء ستون بايد به در تقطير جزءبه - 10
لايه در كروماتوگرافي ستوني، بين سرعت عبور اجزا ازداخل ستون و ضريب توزيع جسم مربوطه بين دو  - 11

 .ي عكس برقرار است رابطه
 .شود نيتروپروسايد شناساگر اختصاصي گوگرد بوده و در محيط بازي مصرف مي يمسد - 12
 .شده باشد باز پروتونه PKaواحد زير  5تا  4ي آبي بايد  لايه pHبراي استخراج كامل يك باز،  - 13
 .يكي از مزيت هاي تبلور در مقابل تصعيد، تميزتر بودن محصول آن است  - 14
 .ستترين قسمت تبلور انتخاب حلال ا مهم - 15
 .روش تصعيد مخصوص مواد غير قطبي و به نسبت متقارن است - 16
 . ي خالص يكسان است يك ماده دماي ذوب و دماي انجماد  - 17
 .هاي متقارن دارند، دماي ذوب بالاتري نيز دارند هايي كه مولكول تركيب - 18
 .يافته است تقطير از شرايط مهم اجراي صحيح تقطير در فشار كاهش كنترل سرعت - 19
 .صل تبخير مقدار معيني مايع، به فشار بستگي داردحجم بخار حا - 20
 .دهد سازي را افزايش مي ي خالص بر به مقدار بسيار زياد، بهره در طي مراحل تبلور، استفاده از زغال رنگ - 21
 .مايع نبايد از نظر شيميايي با اجزاي مخلوط واكنش دهد –حلال مورداستفاده در استخراج مايع  - 22
 .پذير بوده و يكي از نيروهاي پيشران در كروماتوگرافي كاغذي است جذب سطحي يك خاصيت برگشت - 23

  
  
  


